
   شناسي زيست

  ....................آزمايشات ايوري و همكاران  ....................در آزمايشات گريفيت  -1

  ) همانند ـ عامل انتقال صفت دناي حلقوي است.1

  جهت بيماري آنفلوانزا توليد شد. واكسن) برخلاف ـ 2

  دار شدن باكتري بدون پوشينه شد. دار مرده باعث پوشينه وشينهپ باكتري) همانند ـ عصاره 3

  دار شد. ) برخلاف ـ باكتري بدون پوشينه، تحت شرايطي پوشينه4

  با توجه به تصوير، چند مورد از موارد زير قابل تشخيص است؟ - 2

  الف) حالت مارپيچي بودن دنا

  اي بودن مولكول دنا ب) دو رشته

  پ) ابعاد مولكول دنا

  اي حلقه اي و تك بر بودن تعداد بازهاي دو حلقهت) برا

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ تالاسو  مزلسوندر ارتباط با آزمايشات  - 3

  گردد. ) پس از هر بار همانندسازي، عصاره استخراج شده از باكتري سانتريفيوژ مي1

Nها در محيط داراي ) ابتدا باكتري2
  هايي با دناي سنگين توليد شود. كنند تا باكتري ، يك مرحله رشد و تكثير مي15

  يابد. هاي داراي چگالي متوسط و سبك افزايش مي ) با افزايش تعداد دورهاي همانندسازي، مقدار دنا3

  .هاي حاصل از دور اول همانندسازي به ميزان يكساني حركت كردند ) همه مولكول4

  شود؟ چند مورد از موارد زير طي عمل همانندسازي ماده وراثتي مشاهده مي - 4

  ب) تشكيل پيوندهاي هيدروژني  الف) شكستن پيوندهاي هيدروژني

  ت) تشكيل پيوند اشتراكي    پ) شكستن پيوند اشتراكي

  ) يك 4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  ....................خصوصيات هر آمينواسيد به گروهي بستگي دارد كه قطعاً  - 5

  ) كربن دارد.2    ) عامل اسيدي دارد.1

  كند. ) در پيوند پپتيدي شركت مي4    ) با كربن پيوند اشتراكي دارد.3

  .................... به جزكنند،  در ارتباط با آمينواسيدها همه موارد به مطلب درستي اشاره مي - 6

  كند. ) هنگام تشكيل پيوند پپتيدي، هر آمينواسيد آب آزاد نمي2  بستگي دارد. Rهاي يك آمينواسيد به گروه  ) تمام ويژگي1

  روند. ) همه آمينواسيدها در ساختار پروتئين به كار نمي4  كند. ) كربن مركزي آمينواسيد در پيوند پپتيدي شركت نمي3

  ....................پپتيدي  در هر زنجيره پلي - 7

  ) فقط يكي از آمينواسيدها گروه كربوكسيل متصل به كربن مركزي دارد.2  تواند شركت كند. آمينواسيد مي 20) حداكثر 1

  كند. ) گروه آمين همه آمينواسيدها در پيوند پپتيدي شركت مي4  ) به تعداد آمينواسيدها گروه كربوكسيل وجود دارد.3

  ....................توان گفت  با توجه به ساختار اول پروتئين مي - 8

  در طرفين خود پيوند پپتيدي دارند. جود در آن،ي مو) همه آمينواسيدها1

  ) جهت تشكيل آن به آنزيم نياز نيست.2

  شود. ) در تشكيل آن به تعداد آمينواسيدها آب آزاد مي3

  كند. يشركت نم Rموجود در آن، گروه  يوندپ يلر تشكد) 4

  

  

  



  كند؟ در رابطه با ساختار دوم پروتئين، چند مورد به مطلب درستي اشاره مي - 9

  شود. اي ديده مي ها تنها به دو صورت ساختار مارپيچ و ساختار صفحه ) ساختار دوم پروتئينالف

  كنند. همه آمينواسيدها در پيوند هيدروژني شركت نمي ،ب) در ساختار دوم

  يابد. پ) با تشكيل ساختار دوم، تعداد پيوندهاي هيدروژني و اشتراكي افزايش مي

  شود. پپتيدي بين آمينواسيدهايي كه از هم فاصله دارند تشكيل ميت) پيوند هيدروژني برخلاف پيوند 

  ) يك 4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  كدام گزينه جهت تكميل عبارت زير مناسب است؟ -10

  »....................ساختار سوم پروتئين «

  شود. ) اولين ساختاري است كه در نتيجه تاخوردگي ايجاد مي1

  وابسته است. Rه هاي گرو ) جهت تشكيل به ويژگي2

  شود. ) با تشكيل پيوندهايي مانند هيدروژني، اشتراكي و يوني تشكيل مي3

  كند. ) با تغيير حتي يك آمينواسيد به شدت تغيير مي4

  كند؟ اشاره مي نادرستيچند مورد در رابطه با مولكول مقابل به مطلب  - 11

  تشكيل شده است. از كنار هم قرار گرفتن چهار زنجيره كه شكل مارپيچ دارندالف) 

  كند. هاي قرمز بروز مي ب) ژن مربوط به آن فقط در گويچه

  اكسيد دارد. دي جايي گازهاي تنفسي اكسيژن و كربن ترين نقش را در جابه پ) بيش

  شود. هاي ناپيوسته تجزيه مي ت) در اندامي با مويرگ

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ح است؟ها، كدام عبارت صحي در ارتباط با آنزيم -12

  ها ممكن است بدون وجود آنزيم بسيار كند انجام شود. ) در دماي بدن، سوخت و ساز ياخته1

  دهد. سازي انجام مي ) پمپ سديم ـ پتاسيم، فعاليت آنزيمي خود را در غشا ياخته، بدون انرژي فعال2

  رند.هاي پروتئيني در ساختار خود بخشي ويژه براي قرارگيري پيش ماده دا ) فقط آنزيم3

  ها نياز دارند. هاي فلزي مانند آهن، مس و يا مواد آلي مثل ويتامين ها براي فعاليت به يون ) همه پروتئين4

  ها در يك انسان سالم مؤثر باشد؟  تواند در فعاليت آنزيم چند مورد از موارد زير مي -13

  ت) دستگاه دفع مواد  پ) دستگاه گوارش  ب) دستگاه گردش مواد  الف) دستگاه تنفس

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ....................طور حتم  را دارد، به ....................هر نوع رنابسپارازي كه توانايي توليد رناي  -14

  ) ريبوزومي ـ توانايي شكستن پيوند هيدروژني را دارد.1

  ) ناقل ـ توانايي توليد رناي پيك را ندارد.2

  كند. مي) پيك ـ در هسته ياخته فعاليت 3

  دار دارد. نينددار را در مقابل آ ) ناقل ـ توانايي قرار دادن نوكلئوتيدهاي تيمين4

  .................... به جزدهد،  همه موارد زير در مرحله آغاز رونويسي رخ مي - 15

  ها از هم ) اتصال رنابسپاراز به هر دو رشته مولكول دنا و باز كردن آن1

  وژني بين نوكلئوتيدهاي مكمل) شكستن و تشكيل پيوند هيدر2

  ) اتصال هر نوكلئوتيد به نوكلئوتيد قبل از خود توسط فعاليت بسپارازي آنزيم رنابسپاراز3

  انداز هاي نوكلئوتيدي راه ) عدم رونويسي از توالي4

  

  



  كند؟ در ارتباط با مراحل رونويسي كدام گزينه به مطلب درستي اشاره مي -16

  شود. از رشته الگو رونويسي مي ) در مرحله آغاز، يك نوكلئوتيد1

  شود. ) در همه مراحل، پيوند هيدروژني شكسته مي2

  شود. به هم پيوسته و سپس رنا از دنا جدا مي دنا) در مرحله طويل شدن، ابتدا دو رشته 3

  شود. پيوند هيدروژني، فقط بين نوكلئوتيدهايي با قند متفاوت تشكيل مي ،) در مرحله پايان4

  كند؟ به درستي تكميل مي را رات زيرعبا ،چند مورد -17

  »....................رونويسي يك ژن  ....................در همانندسازي يك ژن «

  كند. الف) برخلاف ـ فقط يك بار، آنزيم مربوطه از ژن استفاده مي

  استر شكسته شوند. ب) برخلاف ـ ممكن است پيوندهاي هيدروژني همانند فسفودي

  شود. يوندهاي هيدروژني بين دو رشته باز شده ژن، دوباره تشكيل ميپ) همانند ـ پ

  شود. مراز بين نوكلئوتيدهاي مكمل تشكيل مي استر توسط پلي ت) همانند ـ پيوند فسفودي

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  شد؟درست با تواند نميها، كدام گزينه  بخشي از مولكول دنا داراي سه ژن است. در رابطه با اين ژن - 18

  اندازي وجود نداشته باشد. شوند ممكن است راه هايي كه رونويسي مي بين بخش ،) در دو ژن مجاور هم1

  انداز وجود داشته باشد. شوند ممكن است دو راه هايي كه رونويسي مي بين بخش ،) در دو ژن مجاور هم2

  ) حركت رنابسپاراز در دو ژن مجاور هم ممكن است به سمت يكديگر باشد.3

  هم باشد. جهت ) حركت رنابسپاراز در دو ژن مجاور هم ممكن نيست در خلاف4

  با سايرين متفاوت است. ....................كربوهيدرات موجود در  -19

  ) رشته رمزگذار4  انداز ) راه3  ) جايگاه پايان رونويسي2  ) رونوشت بيانه (اگزون)1

  كند؟ ها به مطلب درستي اشاره مي اند. كدام گزينه در ارتباط با اين ژن يم شده است، بسيار فعالاي كه تازه تقس هاي سازنده رناي رناتني در ياخته ژن - 20

  شود. ها توسط ميكروسكوپ نوري، رناهاي ساخته شده متعدد با اندازه متفاوت ديده مي ) با بررسي اين ژن1

  شود. رونويسي ديده مي هاي ويژه مربوط به پايان ) در همه رناهاي در حال ساخت، رونوشتي از توالي2

  انداز متصل شده است، رناي بلندتري دارد. ) رنا بسپارازي كه زودتر به راه3

  آيند. وجود مي ) انواع زيادي از رنا توسط فعاليت تعداد زيادي رنابسپاراز به4

ترتيـب   سديم نسبت به پتاسـيم، بـه   در هنگام آرامش يك ياخته عصبي، پتانسيل الكتريكي درون غشاء نسبت به بيرون و نفوذپذيري غشا به -21

  چگونه است؟

  تر) مثبت ـ كم4  ) منفي ـ كمتر3  ) مثبت ـ بيشتر2  ) منفي ـ بيشتر1

  ترتيب در كدام سمت غشاء قرار دارد؟ دار سديمي و پتاسيمي، به هاي دريچه دريچه كانال - 22

  ) درون غشاء ـ بيرون غشاء4  غشاء ) درون غشاء ـ درون3  ) بيرون غشاء ـ بيرون غشاء2  ) بيرون غشاء ـ درون غشاء1

  هاي بدن انسان درست است؟ كننده ماهيچه كدام عبارت درباره هر ناقل عصبي تحريك - 23

  گردد. هايي تجزيه مي ) پس از انتقال پيام، توسط آنزيم1

  گردد. اي) توليد مي سيناپسي (همايه ) در پايانه اكسون ياخته پيش2

  شود. اي) متصل مي سيناپسي (همايه ه پس) به جايگاه ويژه خود در درون ياخت3

  گردد. ) از طريق تأثير بر نوعي پروتئين كانالي، باعث باز شدن آن مي4

  

  



  كدام عبارت، در مورد بخشي از مغز انسان كه در ترشح بزاق و اشك نقش دارد، درست است؟ - 24

  شود. اي (ليمبيك) محسوب مي مانه كناره) يكي از اجزاي سا2  كننده مايع مغزي ـ نخاعي است. ) داراي شبكه مويرگي ترشح1

  هاي چهارگانه مغزي است. ) حاوي برجستگي4  هاي عطسه و سرفه قرار دارد. ) در مجاورت مركز انعكاس3

  است؟ نادرستهاي مخ انسان، چند مورد از موارد زير  كرهبا توجه به نيم - 25

  تري در تماس است. هاي بيش و با لوبتر بوده  لوب آهيانه نسبت به لوب پيشاني كوچك ،كرهالف) در هر نيم

  هاي مخ در تماس است. كرههاي هريك از نيم غز با اغلب لوبب) ساقه م

  رخ و يا از بالا قابل مشاهده هستند.كره مخ از نيمي موجود در هر نيمها پ) همه لوب

  ترين لوب با مخچه در تماس هستند. لوب و كوچك ينتر بزرگ ،كرهت) در هر نيم

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ترند؟ طور معمول، كدام دو بخش مغز گوسفند به يكديگر نزديك به - 26

  النخاع ) تالاموس و بصل2    ) رابط سه گوش و بطن چهارم1

  فيز هاي چهارگانه و اپي ) برجستگي4    و مغز مياني اي پينه ) رابط3

  ها متفاوت است؟ با ساير گزينه تيسرناددام گزينه از نظر درستي و يا در ارتباط با مواد اعتيادآور، ك - 27

  دهند. اي (ليمبيك)، خود كنترلي فرد را كاهش مي هايي از سامانه كناره ) با تأثير بر بخش1

  دهد. هاي محيطي را كاهش مي ) الكل سرعت واكنش فرد به محرك2

  تري مصرف كند.دآور بيشياشود مواد اعت تري آزاد شده و فرد مجبور ميمصرف مواد اعتيادآور دوپامين بيش) با ادامه 3

  شود. ترين مقدار الكل، بدن را تحت تأثير قرار داده و باعث بروز مشكلات كبدي مي ) حتي مصرف كم4

  شود. مشاهده مي ....................ريشه پشتي  ....................در ريشه شكمي نخاع  - 28

  ) برخلاف ـ هدايت جهشي4  اي ف ـ جسم ياخته) برخلا3  ) همانند ـ هسته ياخته2  ) همانند ـ دندريت و اكسون1

  كند؟ طور مناسب كامل مي چند مورد، عبارت زير را به - 29

 ....................عضلات بدن، متأثر از بخش پيكري دستگاه عصبي محيطي است و اين بخش در تنظيم ترشح غـدد   ....................در انسان، انجام «

  »نقش است.

  ب) همه حركات غيرارادي ـ داراي    دي ـ فاقدالف) همه حركات ارا

  ت) فقط بعضي از حركات غيرارادي ـ داراي  پ) فقط بعضي از حركات ارادي ـ فاقد

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  در ارتباط با دستگاه عصبي در جانوران، كدام گزينه درست است؟ -30

  شود. ها آغاز مي اي در حفره مياني توسط مژك ياخته ترين ساختار عصبي را دارد، گوارش برون ) در جانوري كه ساده1

  شود. صورت چند گره به هم جوش خورده است، با انقباض قلب، خون به درون سرخرگ وارد مي ) در جانوري كه مغز آن به2

  شوند. ) در جانوري كه طناب عصبي پشتي دارد، طناب عصبي و مغز توسط بافت پيوندي محافظت مي3

  دار است. هاي يقه دستگاه عصبي دو طناب عصبي موازي دارد، عامل حركت مواد درون حفره گوارشي تاژك ياخته) در جانوري كه 4

  شود، چيست؟ ها مي ويژگي محركي كه باعث ايجاد سازش در گيرنده -31

  مدت با شدت متغير ) طولاني2    مدت و يكنواخت ) كوتاه1

  شدت بالادت با م ) كوتاه4  مدت يا دائم با شدت ثابت ) طولاني3

  كند؟ در ارتباط با حواس پيكري كدام گزينه به مطلب درستي اشاره مي - 32

  داراي انشعاب است. فشار) گيرنده حس وضعيت در زردپي قرار داشته و همانند گيرنده 1

  ود ندارند.هاي مختلف بدن به يك تعداد وج هاي تماسي، گيرنده مكانيكي بوده و فقط در پوست قرار دارند، ولي در بخش ) گيرنده2

  كنند. هاي بويايي در حضور محرك ثابت و تكراري توليد پيام عصبي را متوقف مي هاي درد همانند گيرنده ) گيرنده3

  كند. ) گيرنده حس وضعيت در زردپي مربوط به ماهيچه دو سر پيام عصبي خود را به ريشه پشتي نخاع وارد مي4



  شود، درست است؟ عصب بينايي وارد كره چشم ميچند مورد، درباره انشعابات سرخرگي كه از محل  -33

  اي در تماس است. ب) با مايعي شفاف و ژله  گيرد. الف) در مجاورت سطح داخلي شبكيه قرار مي

  شود. هاي پرده شفاف جلوي چشم وارد مي ت) به ياخته  كند. پ) ناحيه وسط بخش رنگين چشم را تغذيه مي

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  شود، درست است؟ دام عبارت درباره نوعي بيماري چشم كه توسط عدسي همگرا اصلاح ميدر انسان، ك - 34

  رسند. ) پرتوهاي نور جلوتر از شبكيه به يكديگر مي2  رسند. طور نامنظم به يكديگر مي ) پرتوهاي نور به1

  از حد معمول است. تريش) فاصله لكه زرد تا عدسي چشم ب4  تر از حد معمول است.) فاصله قرنيه تا نقطه كور كم3

  كدام عبارت در مورد مجراي بين گوش مياني و حلق انسان صادق است؟ -35

  ريز دارد. ) ساختارهاي كرك مانند و غدد برون2  مؤثر است. خ) بر ارتعاش پرده صما1

  هاي گوش مياني را در بر گرفته است. ) استخوان4  اي قرار دارد. دايره ) در مجاورت مجراي نيم3

  دهد؟ در گوش انسان، با ارتعاش دريچه بيضي، ابتدا كدام اتفاق رخ مي طور معمول به - 36

  آيد. ) مايع درون بخش حلزوني به لرزش درمي2  كند. ) استخوان چكشي شروع به لرزش مي1

  شوند. هاي درون بخش دهليزي خم مي هاي ياخته ) مژك4  شوند. هاي عصبي باز مي هاي يوني غشاي ياخته ) كانال3

  كند؟ بويايي چند مورد به مطلب درستي اشاره مي در ارتباط با - 37

  كند. هاي بويايي در محلي از مجراي هادي قرار دارند كه به مرطوب كردن هواي دمي كمك مي الف) گيرنده

  اي اندكي دارند. هاي اين بافت فضاي بين ياخته گيرد كه ياخته هاي بويايي در بافتي قرار مي اي گيرنده ب) جسم ياخته

  گذرد كه از انواع بافت پيوندي است. هاي بافتي مي هاي بويايي از بين ياخته گيرنده پ) اكسون

  شوند. هاي بودار تحريك مي هاي موجود در لايه مخاطي سقف حفره بيني پس از اتصال با مولكول ت) همه ياخته

  ) يك 4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  ....................هاي زبان  در دهان و برجستگي -38

  هاي چشايي، ياخته پشتيبان وجود دارد. ) به تعداد گيرنده2  هاي چشايي، گيرنده چشايي وجود دارد. ه تعداد جوانه) ب1

  هاي چشايي، منفذ وجود دارد. ) به تعداد جوانه4  هاي چشايي، مژك وجود دارد. ) به تعداد گيرنده3

  ؟نيستها، كدام گزينه صحيح  در خصوص ساختار و محل خطوط جانبي ماهي - 39

  شود. ) از طريق تعدادي منفذ، آب وارد كانال آن مي2  اند. صورت موازي قرار گرفته ) در دو سوي بدن ماهي به1

  اند. دار، درون كانال قرار گرفته هاي مژك ) ياخته4  ) اين سامانه روي پوست قرار گرفته است.3

  است؟ نشدهدر رابطه با گيرنده حسي هر جانور، كدام مطلب به درستي بيان  - 40

  هاي شيميايي در پاي مگس: فقط دندريت گيرنده شيميايي در موي حسي قرار دارد. ) گيرنده1

  شوند. ) گيرنده مكانيكي صدا در پاي جيرجيرك: در همه پاهاي جانور در اثر لرزش پرده تحريك مي2

  تري دارند.نسبت به عدسي و قرنيه تعداد بيش هاي نوري چشم مركب در زنبور: ) گيرنده3

  رنده فروسرخ در مار زنگي: در چشم قرار ندارد، ولي قادر به تشخيص پرتو فروسرخ است.) گي4

  

  

  

  

  

  

  

  

 


